

“看了微短剧,我妈认定身边就有恶媳妇”

# 微短剧不良价值观导向引人忧

## 金钱至上不劳而获 不良价值观频现

“看了微短剧,我妈认定身边就有恶媳妇。”河南省南阳市的李先生最近过得不太顺心,自从母亲迷上中老年爽剧、“老霸总”剧后,原本和谐的家庭关系慢慢出现了裂痕。

李先生介绍,去年10月,母亲刷到一部名为《×××婆媳惊艳全场》的微短剧,每集5分钟左右,讲述了大老婆婆勇斗恶儿媳的“高爽”故事。为了铺垫后续“爽点”剧情,刚开始反派儿媳冲入酒店,不问青红皂白殴打女主,并让姐妹将女主衣服扒光拍照。随后又撕毁了女主和丈夫的唯一合照,还要求女主下跪。最后,大老婆婆和儿子一起联手打脸恶毒儿媳一家,开启复仇之路。

“这部剧中的婆婆是一名年轻演员,为了增强戏剧冲突,让儿媳产生误解,刻意放大了儿子与母亲之间的暧昧行为,让人感到心理不适。而且这部剧完全是为了抹黑而抹黑,片中的儿媳没有一点脑子,台词设计也比较市侩。”李先生说。

但李先生的母亲乐此不疲,对这类微短剧看得不亦乐乎。此后,她又追了《×××亲不待》《×××悔不当初》等微短剧,而这几部剧中,家人和亲戚是各式各样的坏,母亲看后深受影响。

“她觉得之前正常的婆媳关系都是装出来的,以前她和我媳妇还经常出去逛街吃饭,现在已经不搭理我媳妇了。”李先生吐槽道。

记者注意到,为了吸引观众注意,部分微短剧剧情非常低俗、极为夸张,不仅降低了整体质量,还对观众尤其是老人、青少年的价值观产生负面影响。还有一些微短剧推崇非传统的婚恋观念,比如设置“一夜情”等情节,误导年轻一代的爱情观和婚姻观。

在追求娱乐效果的同时,有些微短剧过度强调物质财富的重要性,通过展现一夜暴富的情节来强化拜金主义;还有些微短剧将女性刻画成花瓶、附属品,或者塑造为只注重外貌、物质,缺乏独立人格和能力的形象。

还有《×××好孕来袭》,剧中过度渲染阶层差异和财富作用,仿佛有钱就能解决一切问题。其爱情观扭曲,男女主年龄差距大且身份悬殊,感情发展过于突兀,将爱情简化为霸总对灰姑娘的拯救。家庭伦理方面,以怀孕推动剧情,将女性价值与生育绑定,孩子轻易背叛父亲,不符合现实中正常的家庭情感。

采访中,多位受访者对微短剧中存在大量“毁三观”的剧情表达了不满。

来自北京的陈女士说,一部名为《×××疯狂世界》的微短剧,将网红职业简化为“恋爱附属品”,忽略行业竞争与压力,传递“靠颜值和运气即可成功”的观念,让观众误以为通过成为网红就能轻易获得成功。男主在确立关系后表现出的“巨婴”特质(如无理取闹、需女方哄劝),强化了女性需在情感中单方面付出的刻板印象。

在江苏读大学的王同学对《×××晋升秘籍》印象深刻,该剧主角在公司里不专注于本职工作,而是整天研究如何讨好领导。在有晋升机会时,领导毫

记者近日观看一批微短剧发现,一些微短剧价值观导向偏差问题尤为突出,集中表现在金钱至上、不劳而获、暴力复仇、婆媳大战、“小三”上位、性别歧视等方面。

受访专家指出,这些不良价值观的传播,会对不同年龄段的受众产生不同程度的负面影响,亟待依法规范。建议“促管结合”,进一步强化对微短剧内容的引导,通过技术赋能、现金补贴、流量扶持等多种手段,激励创作者生产更多高质量作品;同时加强微短剧创作、审核或备案、传播、运营、反馈全流程管理和规范,以社会主义核心价值观为根本遵循;引导观众自觉抵制低俗内容,培养健康向上的文化消费习惯。

马丽红指出,虽然从国家层面和行业层面都对微短剧的内容给出了明确的规范,但因为规则本身的概括性和艺术创作的模糊性,以及部分平台为追求流量放松审核,导致不良内容上线。此外,也有监管体系和追责机制不完善、部分创作者为吸引眼球刻意制造争议内容等多重原因,导致审核出现一定的漏洞。

## 不断强化内容引导 提升审核监管效能

2月5日,国家广播电视台总局发布《关于进一步统筹发展和安全 促进网络微短剧行业健康繁荣发展的通知》,要求落实“分类分层审核”制度。根据微短剧行业发展实际,按照国产网络剧片分级监管、重点监管原则,对微短剧按三类分三个层级进行审核管理,以差异化、精准化管理优化审核流程、提高审核效率。

2月10日,微信、抖音、快手官方分别发布违规微短剧治理公告。

微信方面表示,对部分违规微短剧目以及相关违规小程序进行处置。抖音方面表示,持续对含有不良价值观导向、违反公序良俗、低俗“擦边”等违规内容的微短剧,以及相关违规账号进行治理。快手方面表示,平台在审核及巡查中发现,部分微短剧片名低劣、导向偏差,并存在违规剧“换马甲”传播行为,破坏社区健康生态。

那么究竟该如何依法规范微短剧,让其树立正确的价值导向?

在周丽娜看来,在微短剧迈向2.0时代的关键节点,强化“促管结合”显得尤为关键。

价值观的影响,进而影响工作与生活中的正常心态。

“鉴于网络信息目前属于过载状态,且以算法为主要技术的信息推荐模式,大量粗制滥造微短剧的播放和传播,会挤压优质内容的可见度以及传播效果,导致‘劣币驱逐良币’。传递的错误价值观和不良观念还可能会误导舆论方向,强化刻板印象,影响社会风气。”霸总、“渣男”、“绿茶”、“小三”标签化分类,加剧社会认知割裂,引发群体对立,影响社会和谐。”周丽娜说。

在北京德和衡律师事务所高级合伙人马丽红看来,对于恶俗低质的圈钱微短剧,如果不加以整治,从长远来看不仅会损害行业声誉,降低公众信任,也会导致市场萎缩,影响行业长远发展。

实际上,为治理微短剧市场,相关部门近年来陆续出台了一些规范文件。

2020年8月,国家广电总局将网络微短剧纳入监管体系,并于同年12月出台《关于网络影视剧中微短剧内容审核有关问题的通知》,明确了微短剧的定义和监管要求。之后,相关规范和审核标准不断发布和完善。

2021年,中国网络视听节目服务协会发布《网络短视频内容审核标准细则》。

2022年11月,国家广电总局发布《关于进一步加强网络微短剧管理 实施创作提升计划有关工作的通知》;2024年又下发系列管理提示,要求2024年6月1日开始,全部微短剧进行分级分类审核或备案,全部持证上线,且分别对中老年题材、霸总题材、AI魔改、片名审核等发出管理提示。

“这些规范和准则的出台,旨在从源头上加强对微短剧创作的指导,推动微短剧成为践行社会主义核心价值观、弘扬中华优秀传统文化的重要载体。”周丽娜说。

另一方面,加强微短剧创作、审核或备案、传播、运营、反馈全流程管理和规范,以社会主义核心价值观为根本遵循,相关主体严格执行管理规范,依法依规处罚违法违规行为。还应优化算法推荐机制,利用人工智能、大数据等技术提升审核效率和精准度,强化源头治理。在审核标准方面,应进一步细化和明确相关概念,减少模糊地带,确保审核标准的一致性和执行力度。

此外,要通过宣传、教育等渠道,提高受众媒介素养和审美水平,引导受众自觉抵制低俗内容,培养健康向上的文化消费习惯。平台也要承担起社会责任,通过推荐优质内容、设置内容标签等方式,引导观众选择健康、积极的内容。

(《法治日报》张守坤)



## 观众陷入认知误区 负面影响引发对立

一些微短剧传递的不良价值观问题不容忽视。

中国传媒大学文化产业管理学院法律系教授周丽娜介绍,微短剧价值观方面反映出来的问题,集中表现在金钱至上、不劳而获、暴力复仇、婆媳大战、“小三”上位、性别歧视等诸多方面。这些不良价值观的传播,对不同年龄段的受众均产生了不同程度的负面影响。

“从相关数据来看,年轻人和银发族是微短剧的主要用户。对于年轻人来说,不良导向可能会对他们看待财富、家庭、生育等问题产生影响。例如今年过年,一则《一觉醒来相亲对象站床边》的摆拍视频,引发社会广泛讨论,不仅是因为其内容具有话题性,更因为其与年轻人的婚姻话题密切相关。此类不良价值观的引导,对年轻人群体可能产生更严重的负面影响。”周丽娜说,对于银发族而言,由于其对网络信息的辨别能力相对较弱,更容易受到虚假信息误导。

她指出,对于中间年龄段的受众群体,尽管其网络素养相对成熟,辨别能力较强,但仍可能受到微短剧中宣扬的金钱至上、不劳而获、职场复仇等不良